

## 多地“试水”建弃婴岛

# 广州 15 天接收 79 名弃婴

记者从推动建立“弃婴安全岛”的中国儿童福利和收养中心了解到,截至目前,我国已有 28 个省区市“试水”建立“弃婴安全岛”,以及时发现和救助弃婴这一社会上最弱势的群体,保障弃婴最基本的生命权。

目前,河北、天津、内蒙古、黑龙江、江苏、福建等 10 个省区市已建成 25 个弃婴岛并投入使用,还有 18 个省区市正在积极筹建弃婴岛或弃婴观察救治中心。

民政部副部长窦玉沛此前在国务院新闻办的新闻发布会上表示,在我国,遗弃婴儿属于违法行为,也为社会道德所不容。设立弃婴岛,正是基于生命至上、儿童权益优先的原则,与我国未成年人保护法的立法精神是一致的,与刑法打击弃婴犯罪也是并行不悖的。

广州

## 15 天接收 79 名弃婴

春节期间,广州市设立的首个“弃婴安全岛”,10 天内接收到 33 名弃婴。记者获得的最新统计数据显示,弃婴岛在 15 天内接收的弃婴数量已增至 79 名。

“虎毒不吃子,今天遗弃骨肉如同用刀削骨,医生说我儿的病情无药可治,留在家中会导致更大的家庭悲剧。”这是一个落款为“没有资格为人父”的人在广州市社会福利院门外的弃婴岛内留下的字条。

在这个弃婴岛内,近三分之二的家长留下了字条或现金,表示遗弃孩子属万般无奈之举,希望孩子能够得到医治,保住性命。从性别上看,弃婴中男孩子占多数,打破了以前社会存在的重男轻女、传宗接代的遗弃因素。



广州“婴儿安全岛”

争议

## 拯救弃婴 还是纵容弃婴

设置弃婴岛是否变相纵容了弃婴行为,弃婴岛背后隐藏着哪些社会之痛,如何真正有效地减少弃婴行为……针对这些问题,记者近日采访了儿童福利领域的专家学者,直面争议中的“弃婴安全岛”。

2011 年 6 月,我国首个“弃婴安全岛”在河北石家庄市社会福利院门口诞生。争议声中,赞同者认为,设立弃婴岛提高了弃婴的存活率,保障了弃婴的生命安全;质疑者则认为,设立弃婴岛是对遗弃行为的变相纵容和鼓励。

中国儿童福利和收养中心主任李波认为,要理性看待保障婴儿生命权与打击弃婴犯罪之间的关系,二者只是在保护弃婴生命权益的环节上有先后之分,法律重在预防,弃婴岛重在补救和应对。

李波指出,石家庄、南京设置弃婴安全岛后,安全岛弃婴数量增加了,在街头巷尾等其他地点捡拾的弃婴就减少了,弃婴总量并没有增多。并且,由于救助及时,弃婴的存活率大幅提高。

### 儿童福利保障制度缺失

据广州市社会福利院院长徐久介绍,福利院建立弃婴岛以来,接收的弃婴大多在一岁以下,都患有脑瘫、唐氏综合征、血液系统疾病等中重度疾病。从性别上看,弃婴中男孩子占多数,打破了以前社会存在的重男轻女、传宗接代的遗弃因素。

根据中国儿童福利和收养中心儿童福利部主任冀刚的粗略统计,全国各地目前设立的“弃婴安全岛”接收的弃婴,约 99% 都是病残儿童。婴儿被遗弃的原因主要是家庭无法承受昂贵的医疗费用,很多家庭担心因病致贫,这在一定程度上凸显了当前我国儿童福利保障制度的不完善。

冀刚说,只有持续的体制保障,才能解决家长的后顾之忧,减少弃婴行为的发生。

### 完善制度保障方能治本

北京市青少年法律援助与研究中心主任佟丽华认为,孩子不仅仅是家庭的,更是社会的,是国家的。未来儿童保护制度、福利制度完善的方向,就是政府要和家庭共同承担起保护孩子健康成长的责任。

李波认为,当前,要建立残疾儿童免费康复和特殊教育制度,健全儿童福利保障制度。同时,要加强孕前、孕期指导和检查,提高生育技术水平,通过源头治理,降低婴儿出生缺陷发生率。

记者了解到,民政部正在探索建立儿童家庭支持福利制度,对困境儿童实行分类保障,建立新生儿营养补贴、贫困家庭子女津贴、残疾儿童医疗康复和家庭护理补贴、收养残疾儿童津贴等儿童福利制度,加大政府对困境儿童和家庭的支持扶助力度。

(据《北京晚报》)

南京

## 两三天收 1 名孩子

南京弃婴岛位于南京市玄武区后宰门的南京市社会儿童福利院门口的东侧,弃婴岛只有 5 平方米,去年 12 月 11 日启用,当天下午就有一名出生不到一周的男婴被送来。到目前为止,已经收了 160 名弃婴,平均每两三天就能收到一名孩子,其中最小的是刚出生,甚至连脐带都没弄好。

天津

## 弃婴最大 5 岁最小零岁

天津婴儿安全岛,自今年 1 月 1 日启用以来,截至目前,共接收弃婴 15 名。其中,男孩 10 名,女孩 5 名,年龄从零岁到 5 岁不等。经初步诊断,这些弃婴均患有不同种类、不同程度的疾病,如脑瘫、先天性心脏病以及与遗传因素有关的唐氏综合征等。

天津市儿童福利院设立婴儿安全岛,是一种人性化救助措施。福利机构不能阻止弃婴行为的发生,但可以让孩子活得有尊严。弃婴的父母或者其他人员在遗弃孩子时,往往会选择较隐蔽的方式和地点,这使原本就患病的孩子因得不到及时救助而病情加重,甚至造成死亡,婴儿安全岛是给这些小生命提供一个躲避危险的机会。

西安

## 60 余名弃婴属于病残

去年 11 月 29 日,陕西省首个“婴儿安全岛”在西安市儿童福利院悄然启动投用。目前已经运行两个半月,共收到弃婴 60 余名。

在悄然运行一周后,去年 12 月 4 日晚,婴儿安全岛迎来第一个“岛民”,这是个不满一个月大的男婴。2 月 16 日,记者获悉,截至目前,西安市“婴儿安全岛”已经运行两个半月,接收弃婴 60 余个,全部属于病残婴儿,其中男婴居多。由于救助及时,弃婴的存活率大幅提高。

探访

## 石家庄弃婴成活率提高

2011 年 6 月,石家庄设立全国首家“婴儿安全岛”。2 月 16 日,记者轻轻推开小屋门看到,屋内有一张婴儿床和一个婴儿保温箱。虽然“安全岛”外还有积雪,但小屋内保温箱上显示温度为 25.2 摄氏度。据福利院业务科工作人员介绍,“安全岛”内安装了红外线感应装置,弃婴被放入安全岛后,红外线感应装置会发出报警信号,福利院值班工作人员便及时出来安置婴儿。

福利院保健医生陆红妍介绍,经入院体检,“婴儿安全岛”接收的弃婴带有外伤、发高烧以及患肺炎等疾病的数量锐减,成活率显著提高。

2 月 16 日,午饭时间,石家庄市社会福利院儿童中心的孩子们吃的是面条,有西红柿鸡蛋和酱肉丁两种卤。“这里是零岁至 14 岁的孩子,按年龄段来分,主要集中在 1 岁半至 3 岁,其中有不少是通过安全岛接收的。”福利院儿童中心后勤负责人告诉记者,“孩子们按年龄段有自己的食谱,婴儿是奶粉,3 岁以下以流食为主,3 岁以上考虑到营养搭配,一周内饭菜几乎不重样,早餐有面包、奶、鸡蛋、米粥、馒头等,

午餐多是米饭和两种炒菜,晚餐有菜汤、花卷、馒头等。”

记者在福利院儿童中心看到,每个孩子都有属于自己的一张干净整洁的小床,活动室和一般幼儿园没有两样。“这些孩子一出生本来就不健康,接着又没了父母,为了让他们感受更多的温暖,这里每三个工作人员管理一个班,每班约 10 名孩子,三个管理人员轮班倒,24 小时不离人。”一名管理员阿姨告诉记者,“照看孩子的确是辛苦些,但这是良心活儿,时间一长,孩子们会跟你建立深厚的感情,就像自己的孩子一样。”

石家庄市社会福利院刚设立婴儿安全岛时,这一新生事物通过媒体报道受到社会广泛关注,也曾受到诸多质疑,有人曾担忧此举可能助长弃婴现象。但石家庄市社会福利院提供的数据显示,2009 年,福利院共接收弃婴 105 名;2010 年共接收弃婴 83 名;2011 年 6 月设立“婴儿安全岛”至今 2 年 8 个月,共接收弃婴 220 多名,从接收弃婴数量来看,并没有出现明显的增加趋势。

快评

## “弃婴安全岛”不是终点

在我国,遗弃婴儿属于违法行为,也为社会道德所不容,但遗弃婴儿事件还是屡屡发生。在这样的背景下,“弃婴安全岛”的大量出现无疑是对于弃婴生存权利的一种有效保护。这些场所的出现改变不了积习已久的遗弃婴儿行为,但可以肯定,它们必将改变众多被遗弃婴儿的命运。

弃婴现象既有个人原因,也有社会原因;既有观念问题,也有现实问题。“弃婴安全岛”作为一种救助手段,不可能毕其功于一役解决弃婴问题。只有全社会共同努力,从社会保障体系、福利制度、公益支援、法律普及和执行等多方面着手,形成弃婴救助的完整链条,也许才能杜绝弃婴现象。